

# 让残疾人活出精彩人生

## 市残联工作纪实

本报通讯员 唐登浩

健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。我们每个人都要珍惜生命、追求健康，努力创造无愧于时代的精彩人生。

2016年7月28日，习近平在河北省唐山市考察时指出

一个个残疾人服务平台相继建成，一次次扶残助残行动深入开展，一户户贫困残疾家庭得到救助。

在张家界这片充满希望与幸福交织的土地上，残疾人工作者与爱牵手的足迹随处可见，他们的目标，只有一个：

让这些身有残疾的人，得到更多的爱，如同正常人一样活出精彩人生！

近年来，市残联全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬人道主义精神，积极履行代表、服务、管理职能，不断夯实事业发展基础，不断改善残疾人民生，持续推进了残疾人事业与全市经济社会同步跨越发展。

### 康复救助 为残疾家庭点燃希望

活出精彩的人生，首先要健康。将残疾人尤其是儿童的健康防治与康复放在第一位，努力实现残疾人人人享有康复服务的目标，一直以来都是市残联致力推动的事业。

天天，好样的！11月的一天，张家界市康馨星残疾儿童听力语言康复中心内，随着老师的教导，7岁的天天（化名）已经差不多能够正常交流、沟通，谁也看不出他患有听力障碍。

5岁多时，天天的妈妈发现自己的孩子很多词语发不出，句子长了讲不好，于是带小宝去医院检查才发现，是因为孩子的听力出现了问题。非常感谢康馨星，改变了我孩子的命运，也改变了我们整个家庭的处境。天天妈妈感激地说道：多亏政府的帮助，有了残联这些康复项目，才让天天拥有和同龄孩子一样快乐成长的机会。

天天妈妈所说的康馨星，是市残联加强我市残疾人康复服务体系建设进程中涌现出来的一所优秀的康复服务机构。

从2013年以来，市残联加强康复服务体系建设，残疾人康复服务网络体系不断规范完善。依托市人民医院、永定区妇保院、永定区爱心林启智教育学校和康馨星残疾儿童听力语言康复中心等机构，全面开展了肢体、智力、听力言语、孤独症、精神病、辅具适配等康复服务，使我市残疾人享受到了就近就便的康复服务，为众多残疾家庭带来了希望。

2013年以来，我市建立残疾人社区康复示范区1个、社区康复站10个、康复机构7家；慈利县、桑植县建成白内障无障碍县。期间，还将0-6周岁残疾儿童抢救性康复项目纳入市政府重点民生实事项目，使851名残疾儿童得到抢救性康复；通过实施彩票公益金贫困残疾儿童救助、七彩



明门慈善基金会 永定区残联集中免费发放仪式

梦行动计划等项目，共为1.6万名残疾人提供康复服务，其中实施贫困精神病患者救助1378名，为9265名残疾人免费适配和发放辅助器具；77名残疾儿童通过康复进入普幼普小，跟上同龄儿童发展步伐，回归主流社会。

### 教育培训 托起残疾人就业梦想

对于不少残疾人而言，活出精彩的人生，工作是赢得尊严的保障。为了解决好残疾人就业问题，市残联通过征收残保金、强化残疾人教育、举办残疾人职业技能和实用技术培训等举措，积极保障了残疾人就业与创业的相关权益。

市残联在依法推进按比例安排残疾人就业工作的同时，创新方式加强残保金征收。从2011年开始探索残保金财政代扣、地税代征模式，到2014年进一步完善、推广残保金地税代征三改一规范（改革计费依据、改革征收时间、改革用工审查方式和规范减免管理）改革创新模式，再到2015

年被国家财政部、国家税务总局和中国残联在新修订的《残疾人就业保障金征收使用管理办法》（财税〔2015〕72号）充分吸纳，为依法规范我国残疾人按比例就业政策作出重要贡献的同时，我市残保金征收额也年年攀升，从2010年的426万元到2017年的3276万元，2013-2017年共征收残保金1.53亿元，为我市残疾人事业快速稳步发展提供强大助力。

有了稳定的残保金做支撑，残疾人教育培训工作不断加强。在残疾人教育方面，推动市政府出台《张家界市特殊教育提升计划实施方案（2015-2017年）》，市特殊教育学校办学水平不断提升，慈利、桑植两县域内的两所特殊教育学校并于2016年9月正式招生开课。2013年以来，开展残疾青少年扫盲行动，实施扶残助学项目，共扶助残疾学生或残疾人家庭子女学生1500余名，推荐20余名残疾学生到省特校中专就读。积极协调教育部门，每年为参加高考残疾学生提供合理便利。

在残疾人培训方面。2013年以来

积极开展残疾人职业培训和实用技术培训，共举办培训班90多期，培训残疾人2800余人次；实施残疾人创业扶持项目，共投入570余万元扶持400多名残疾人创业；积极搭建残疾人和用人单位就业交流平台，举办残疾就业专场招聘会6次，开展残疾人就业援助月活动；开展残疾就业失业登记。

通过教育培训和扶持，涌现了获评全省“最美残疾人阳光致富示范户”的肢残人蜂王覃政兰、创立了旦旦湘绣等4个实体店的聋哑姑娘覃曼丽、淘宝皇冠级卖家星光土特产网店店主肢残小伙符胜翔等一大批残疾人创业典型；钟玉龙、商磊、李岳霖等一大批残疾朋友通过教育培训得以稳定就业；张家界康华实业有限公司、森林之花土家鞋业有限公司、新森福利玩具制作有限公司等多家企业超比例集中安排残疾人就业，获评各级就业扶贫示范基地；张家界新时代绿色工程有限公司、英杰家庭农场等经济组织辐射带动残疾人灵活就业脱贫，获评各级阳光扶贫示范基地。

### 精准帮扶 助残扶贫工作成效显著

2020年全面建成小康社会，残疾人一个也不能少！在张家界脱贫攻坚、决胜全面小康的征程上，市残联针对残疾人和他们的家庭，通过一系列扎实的举措，着力帮助其脱贫脱困，书写了一幕幕动人的画卷：

全省残联系统实施的“连千村帮万户助残扶贫工程”，在我市得到有力实施，市残联先后在永定区尹家溪镇三坪村、瓦窑岗村、马儿山村、沅古坪镇烽火村等村开展连村帮户工作，各区县残联也每年结对帮扶1个村；连村帮户工程实施以来，通过实施“一户一策”的个性化帮扶措施，全市残联系统共结对帮扶30个村，帮助300多个深度贫困残疾人家庭脱贫。市残联与市移民局共同在慈利县二坊坪镇二坊坪村、高溪村开展驻村帮扶工作，根据实际合理分工，残联以残疾人脱贫为重点开展帮扶，工作取得明显成效，市残联连续三年被评为驻村帮扶工作先进单位；市、区县残联积极落实脱贫攻坚行动，共投入800多万元，在10个村开展驻村帮扶工作。

（下转9版）

### 人间有大爱 适配无障碍

辅具适配活动热线 市残联 李志鹏 1879753



▲辅具服务车下乡发放辅具



▲残疾人就业专场招聘会现场



▲残疾人家庭无障碍改造



▲安装假肢